

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Имомовой Нилуфар Махмайсифовны на тему «Семейно-правовые способы защиты прав ребенка в Республики Таджикистан: теоретико-практические аспекты» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

В современном Таджикистане радикальные преобразования общества и правовой жизни актуализировали целый ряд проблем, среди которых особо выделяется проблема семейного права, одним из самых важных аспектов которой выступает обеспечение надлежащей защиты семейных прав ребенка. Ребенок - уязвимая социальная категория, и в силу неустойчивости психики и слабой физической приспособляемости чаще всего нуждается в заботе, а при исключительных случаях, от самых близких ему людей, - в особой защите, так как нарушение семейных прав ребенка в свою очередь отрицательно сказывается на устойчивости брака и на взаимоотношениях членов семьи. Специфика защиты семейных прав ребенка состоит в том, что она в отраслевом плане недостаточно изучена, а динамично развивающаяся практика новых семейных отношений требует выработки соответствующих норм правового регулирования. В этой связи своевременным является обращение автора к теоретическому обоснованию понятия защиты семейных прав ребенка, при реализации которого особое место занимают правовые способы защиты семейных прав ребенка. Их гамма применительно к защите семейных прав ребенка еще как в науке, так и в практике семейного права не только недостаточно разработана, но и не всегда применяется на должном уровне. Всё это выписывается в кризис института семьи, материнства и детства, который независимо от формы проявления не остался незамеченным, однако его решение - основа семейного благополучия ребенка. В целом, пути решения указанных проблем предполагают необходимость серьезного научного исследования, содержащего как теоретические осмысления и разработки, так и практические рекомендации по решению проблемы семейно - правовых способов защиты прав ребенка.

Именно данные предпосылки предопределили выбор темы исследования.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе защиты семейных прав и интересов ребенка.

Предметом исследования является определение категориально - системного представления о механизме семейно-правовых способов защиты прав ребенка.

Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования состоит в разрешении обозначенной проблемы путем проведения комплексного анализа актуальных теоретических и практических проблем, механизма способов защиты семейных прав ребенка, выявления правовых

пробелов и коллизий, а также в разработке рекомендаций по совершенствованию семейного законодательства Республики Таджикистан, обеспечивающего гарантию защиты семейных прав ребенка.

Методологической основой исследования явилась совокупность методов, известных в настоящее время научному поиску, адаптированных применительно к специфике изучаемого предмета – семейных прав ребенка и их способов защиты. Основным методом познания послужил всеобщий диалектический метод, в рамках которого применялись такие общелогические приемы, как анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, аналогия, абстракция. Кроме того, использовались системный, структурно-функциональный, статистический, конкретно-социологический, сравнительно – правовой, формально-логического толкования, историко-правовой методы научного познания.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые в отечественной юридической науке на монографическом уровне комплексно и системно исследованы семейно-правовые способы защиты прав ребенка в качестве составляющего отдельного элемента механизма защиты семейных прав.

В работе даётся авторское определение дефиниции феномена защиты семейных прав ребенка, рассматриваются понятие «ребенок» в категориальном аппарате семейно-правовой защиты, способы защиты прав ребенка и их классификации, в соответствии с которыми различают перспективную и ретроспективную защиты семейных прав ребенка, а также обобщаются нормативно-правовые основы и устанавливается соотношение и допустимость пределов системы механизмов обеспечения «юрисдикционной» (судебной и административной) и «неюрисдикционной» (самозащиты и медиации как примирительного процесса по урегулированию семейных споров и конфликтов), способы защиты и соблюдения допустимости их пределов, а также определяется круг управомоченных субъектов по защите семейных прав, их способов воздействия, сочетающих различные формы влияния на поведение нарушителя семейных прав ребенка, с учетом их свойств, характеризуются классификации критериев выбора семейно-правовых способов защиты прав ребенка, выявляются пробелы и противоречия в семейном законодательстве и их практической активизации, предложены рекомендации по его совершенствованию.

Структура работы подчинена логике проведенного исследования и состоит из введения, четырех глав, объединяющих шестнадцать параграфов, заключения, библиографического списка.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, показывается степень ее разработанности и новизна предмета исследования, ставятся задачи по их достижению, излагаются методологическая, нормативная и эмпирическая основы исследования, формируются основные положения, выносимые на защиту, обосновывается теоретическая и

практическая значимость исследования, приводится информация о результатах апробации выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

В первой главе «Теоретико - правовая интерпретация понятия семейно-правовой защиты прав ребенка» исследуются вопросы определения содержания и гносеологических особенностей феномена семейно-правовой защиты прав ребенка, определяется место понятия «ребенок» в категориальном аппарате семейно-правовой защиты, а также проанализирована система правовых гарантий как средство обеспечения семейно - правовой защиты прав ребенка, выраженных в различных типах национальных и международных нормативно-правовых предписаний.

Во второй главе «Категориально - системное представление о механизме семейно-правовых способов защиты прав ребенка» проанализированы понятие, субъекты, классификация семейно-правовых способов защиты прав ребенка, а также рассмотрены меры защиты и меры ответственности в механизме реализации семейно-правовых способов защиты прав ребенка.

В третьей главе «Система механизмов обеспечения юрисдикционных семейно-правовых способов защиты прав ребенка» исследуются вопросы понятия и особенностей судебной и административной защиты семейных прав ребенка в системе механизмов обеспечения юрисдикционных семейно-правовых способов защиты прав ребенка.

В четвертой главе «Система механизмов обеспечения и пределы неюрисдикционных семейно-правовых способов защиты прав ребенка» проанализировано понятие неюрисдикционных семейно-правовых способов защиты прав ребенка с его составляющими способами - самозащиты и медиации, а также рассмотрены вопросы допустимости пределов неюрисдикционных семейно-правовых способов защиты прав ребенка.

Несомненно, работа написана на актуальную тему, в ней явно заметен и отражается вклад диссертанта в развитие как отечественной семейно – правовой доктрины, так и в совершенствование семейного законодательства о механизме семейно-правовых способов защиты прав ребенка.

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные Н.М. Имомовой в результате проведенного диссертационного исследования, нашли всестороннее и полное обоснование автором в диссертационной работе. Нормативную базу диссертации составили: Конституция Республики Таджикистан, семейный, гражданский кодексы, законы Республики Таджикистан и другие нормативные акты Республики Таджикистан.

Основные результаты исследования автора отражены в более чем 37 научных статьях и были представлены на различных научно-практических конференциях. Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе при преподавании таких курсов, как «Актуальные проблемы семейного права», «Семейное право», «Защита прав ребенка» и ряда других.

Все сказанное свидетельствует о должном научном уровне диссертации, ее концептуальном характере.

Представленная диссертационная работа Имомовой Нилуфар Махмайсуповны «Семейно-правовые способы защиты прав ребенка в Республики Таджикистан: теоретико-практический аспекты» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, является единолично выполненным и завершенным исследованием. В силу этого считаю, что она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к докторской диссертации, и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный консультант:

Декан юридического факультета
Российско-Таджикского (Славянского)
университета, доктор юридических наук,
профессор кафедры гражданского права
Золотухин Алексей Валерьевич
г. Душанбе, ул. Турсунзаде, 30.
Тел.: +992 227 53 37
e-mail: mczolotoy@rambler.ru

